

天水高考集体替考事件中的三个谜团

■新华社“新华视点”记者 王衡

作为四川汶川地震灾区的甘肃省天水市，今年高考也发生一起强烈“地震”：来自山东一所中学的15名高中生替考被查获，这是天水高考史上最大的一起舞弊事件。

天水市政府于6月17日成立了专门的调查组，这一替考事件的细节正在浮出水面，但仍有三个谜团尚未露出庐山真面目。

幕后操纵者是谁？

6月4日，18名山东省阳谷县一中高二学生，来到千里之外的甘肃省天水市，冒名顶替参加高考，其中一名替考生因“疏忽”导致身份暴露，其他“枪手”也一一暴露。

据了解，第一个被发现的替考生是在天水九中考点，时间是6月7日上午的语文考试科目。这名替考生在试卷上的“姓名”栏目，一开始填的是自己的真名，然后进行涂改，引起了监考老师注意，经对比本人和准考证、身份证的照片，发现不一致。

经民警查问，这名替考生道出了实情：他是从山东过来的，同行的有十余名同学。公安

人员顺藤摸瓜，抓获了张玉茹、魏成甲两名带队者，并在当天查获了14名替考生，随后又查获有其他4人因严查弃考。

这些替考生，大多数是在秦州区考点发现的，在秦州区考点发现的替考生，所持身份证也是秦州区的。据此，天水市公安局秦州分局负责侦办此案，秦州分局给予协助。

天水市公安局秦州分局国保大队大队长冯继堂说，由于没有触犯刑法，在问了有关情况后，于8日凌晨将替考生转交给天水市招办处理，现在他们已经返回山东。对于两名带队者，公安部门以涉嫌“聚众扰乱社会秩序罪”进行了刑事拘留。

据张玉茹交代，她是阳谷县下岗职工，此次随队前来是因为有两人是她亲戚，同时也为了照顾3名女性替考生，其他情况不清楚。而魏成甲则说，他是阳谷县一中化学老师，受人委托才带学生出来，6日早晨，有人到他们住的宾馆送来准考证，但他并不认识送准考证的人，也不知道联系方式。

而一些替考生向办案人员反映，在阳谷县一中时，老师告

诉他们要到外地进行一次学习测试，但地方并不是天水，他们下火车后才知道来这里。“可能是因为天水属于地震灾区，事先说的话，有的学生可能就不会来了。”冯继堂说。

至于谁是这起事件的幕后操纵者，以及整个替考运行过程及方式，冯继堂表示，公安部门正在调查，一些详细情况不便透露。

记者18日上午从天水市政府新闻办获悉，天水市招委会已经明确指示，要求秦州、秦州两区招委会、市教育局、市公安局成立专案组进行深入调查，一定要挖出幕后主谋。

被替考者是谁？

这似乎是一个非常简单的问题，记者几经努力，仍然无法求证。

替考者的身份很清楚，18名替考生都是山东省阳谷县一中高二学生。按常理，从准考证、身份证及报名的学校入手，查清被替考者的身份并不难。但天水市公安局秦州分局国保大队大队长冯继堂向记者证实：被替考者的身份仍在核实之中。

据了解，核实身份难点较多，有的用的是假身份证，有的可能是社会考生，只是挂在学校名下。也有办案人员认为，这不属于公安机关的调查范围。

秦州区被查出的4名替考生中，都是以天水六中学生的身份报名的，记者于16日、17日两次到该校采访，负责教学工作的副校长汪涛说，校长和教务处的人都在另一所学校组织中考，无法与他们联系，也无法证实这些学生是否是六中的。

据天水市公安局秦州分局副局长贾小军提供的情况，在秦州区考点发现的替考生中，有一人所持的是一名姓吕的被替考者的身份证，上面记载的住址是天水市秦州区西枝村90号。

记者17日在该村了解情况时，村主任尹亚龙说，村里没有姓吕的住户。家住西枝村的秦满是天水二中补习班的学生，今年也参加了高考，他告诉记者，村上今年有3名学生参加高考，但没有叫这个名字的。

一些天水市民对此回答说，那些被替考者家里应该有门路，某些部门可能脱不了干系，不然为何拖到现在不公布呢？

有没有国家工作人员参与？

有专人带队，分散在5个考点，有人接头策应……天水市教育和公安机关初步调查认定，这是一起有组织、有预谋的外省籍考生替考违纪事件。这一严重的舞弊案，有多少国家工作人员参与其中，尚不完全清楚。

经查实，目前已有一名高中教师涉及此案。据18日天水市政府新闻办提供的情况，这次替考事件涉及天水市六中教师蒋鑫，高考前他通过秦州区第三职业中学和天水六中办理了报名手续，蒋鑫已被秦州区公安分局拘审。

据了解，高考报名考试程序十分严格，学校和当地招办首先要对考生资格进行审核，



报名后相关部门再统一采集考生照片等个人信息，然后由省招办建立起考生电子档案，再根据电子档案的信息制作准考证，在考前由学校发放到考生手里。高考期间，监考老师根据手中留存的电子档案照片对考生再进行核对。

另据了解，替考一般有两种操作方式：一是调换考生电子档案中的照片，临时办理一个准考证；另一种是在高考报名时，准备找人替考的替考者报两个名，一个是用真实身份报名，一个是用虚拟的假身份报名，将其中一个准考证上的照片临时换成替考者的照片，再买通监考老师实现替考。

这两种方式虽然比较“安全”，但操作过程比较复杂，必须打通有关环节才可实现。而在此次天水集体替考事件中，方式似乎要简单得多：考生准考证全部是真的，只有两个身份证是假的，只是简单的冒充替考而已。“多数替考生和准考证上的照片有点像，乍一看还真看不出来，可能就是这点，有的人抱着侥幸心理。”天水市公安局秦州分局副局长贾小军说。

天水市秦州区教育局局长于剑锋17日对记者说，高考报名考试过程十分严格，由于天水也是地震灾区，所以

今年特别加强了安全保卫工作，6个考点中，每个至少增加了5名工作人员，在这样严格的环境下发生替考事件，他感觉这应是考生的个人行为。

考试现场是高考报名考试流程的最后一环，但也容易出问题。天水六中老师朱艳萍说，由于抗震救灾，往年提前四五天发到考生手中的准考证，今年在高考前两天才发到学生手中，而且是由学校老师一个一个地核对发的，这个环节应该没有问题，但至于在考试时，是不是考生本人拿着自己的准考证考试，学校就无法得知了。

记者18日从天水市政府新闻办获悉，目前，天水市、区两级调查组正开展高考替考事件各种调查取证工作，考生所属学校及相关情况，正在进一步核查之中。

天水市主要领导表示，凡涉及这次高考替考案件的当事人，一经查实，将依法依规严肃处理，绝不姑息。



图为6月7日的水天高考考场(资料照片)。

非常车饰汽车服务

贴膜 3M 防紫外线隔热 威固 1W-KOOL 防紫外线隔热
 镀膜 2-1 合漆 抛光 打蜡 美容 洗车 一条龙服务

非常车饰汽车服务开业周年庆典
联合厂商大促销，假一赔四

1280元 送 氙气大灯
 侧后挡磁控隔热膜 赠送前挡隔热膜
 原色金属膜 赠送100元洗车券

数量有限，送完为止，每天仅限4台车。
 地址：鹤壁市淇滨区九州路80号(市交通局对侧)
 联系电话：3316540 3322205 13323212656

爱玛特水家电 引发水健康革命

在健康日益受到重视的今天，纯净水的“二次污染”和“黑水桶”事件受到社会各界人士的广泛关注。在对桶装水丧失信心后，消费者普遍把饮用水目标放在了净化水上。因此，净水器产品能否完全灭菌、杀毒、过滤有害杂质、保证饮用水质量已经成为人们消费决策的首要诉求点。相对桶装水而言，净化水由于采用新鲜净化的方式，水质相对来说更加透明化。净化水是指人们利用净水器产品将自来水中的致病菌和有害物质滤除掉，从而将自来水直接转化成饮用水。围绕着饮水安全问题，人们更

渴望一种真正能放心的饮水方式，最好是自己亲自造出来的直饮水才放心。时至今日，一种被称为“家庭净水工厂”的爱玛特新鲜直饮机出现在鹤壁市场，已经走进许多居民家中，让人们梦想成真。这种新型的爱玛特新鲜直饮机，不光是喝水、刷牙、洗脸，甚至煮饭、烧菜都在用。这种直饮机的核心部件是超滤膜，过滤精度在0.001微米~0.1微米之间，属于21世纪高新技术之一，是一种利用压差的膜法分离技术，可滤除水中的铁锈、泥沙、悬浮物、胶体、细菌、大分子有机物等有害物质，并能保留

对人体有益的一些矿物质元素，也是矿泉水、山泉水生产工艺中的核心部件，并且可方便地实现冲洗与反冲洗，不易堵塞，使用寿命相对较长。其采用了先进的PMMA优化净水技术，集净化、矿化、磁化、活化技术为一体，制造新鲜直饮水，同时增强水的活性及矿物质微量元素。爱玛特新鲜直饮机制造出的每一滴水都是安全、新鲜、甘甜，可以直接饮用的直饮水！
专卖地址：新区燕莎购物广场一楼东门水宜生专柜
热线：13323926333 3933868



认识乙型肝炎病毒及其传播途径

肝病科主任 副主任医师 牛卫理

乙型肝炎病毒(HBV)是嗜肝脱氧核糖核酸(DNA)病毒。完整的病毒颗粒又称为Dane颗粒，内部有HBV的脱氧核糖核酸(HBV-DNA)，是成熟的病毒，具有很强的感染性。由于对热、低温、干燥、紫外线及一般浓度的消毒剂均能耐受，在血清中30℃~32℃可保存6个月，零下20℃中可保存15年，所以HBV的抵抗力很强。在日常生活中我们需要煮沸10分钟或65℃时煮10小时或高压蒸汽消毒才可将其灭活。

目前在人类血液、唾液、汗液、精液、阴道分泌物、乳汁等体液中可以检测到HBV，所以当我们的皮肤或黏膜接触到含有HBV的体液后，就有被感染的可能。概括来讲，HBV主要通过三种传播途径感

染人类。1.血液或血制品传播：其中医源性感染占首位。注射针头、手术器械、针灸、血液透析、器官移植，尤其是输血和血制品，均可使乙型肝炎病毒侵入体内。所以，乙型肝炎病毒主要传播途径是“病从血入”。不过由于目前医疗条件和防护意识的提高，通过血液传播的病例明显下降。2.母婴传播：包括宫内感染、围生期传播、分娩后传播。宫内感染主要经胎盘获得，其几率约占HBsAg阳性母亲的5%，可能与妊娠期胎盘轻微剥离有关。围生期传播是婴儿因破损的皮肤或黏膜接触母乳、羊水或阴道分泌物而感染。分娩后传播主要由于母婴间密切接触。母婴传播常是HBsAg(+)家庭聚集性的起因，在HBsAg(+)母亲的子女中，HBsAg检出率可达30%~40%；而HBsAg(-)母亲的子女HBsAg检出率低于10%。所以对于新生儿的免疫预防和母婴阻断必须在专科医生的正确指导下正规进行。3.日常生活接触传播：目前已明确HBV存在于体液中，在家庭内或在公共场所可能通过密切接触而传播HBV。性接触亦可能传播乙型肝炎，目前尚没有证据说明HBV可以经呼吸道传播。所以要避免过于密切接触HBsAg(+)患者，但肝功能正常的人员是不影响工作和学习的，只是要多注意休息。如果肝脏有明显的炎症进展，就应当在专业医生的指导下尽早进行正规的抗病毒治疗，以达到早期控制病毒复制，改善肝脏炎症，预防肝硬化和肝癌的目的。

莫让地震伤你的“心”

汶川大地震震动着每一个中华儿女的心。专家提醒，地震过后，余震尚存，过度精神紧张，心脑血管疾病患者应积极防范，莫让地震伤你的“心”。1994年美国洛杉矶大地震为科研人员提供了难得的研究情绪压力和心源性猝死之间关联性的机会。地震当天，研究人员发现动脉粥样硬化性心血管疾病相关的心源性猝死病例骤然增加6倍以上。

研究者认为，情绪压力会使有患心脏病倾向的人突发心脏病。过度压力会使人血压持续增高、血管紧张乃至痉挛，因此，只有采取舒张血管、抗凝等措施才能防患于未然。复方丹参片在心血管病临床应用已经有30多年历史，具有很好的抗凝与舒张血管作用，价格便宜，是预防心血管疾病的一线药物。作为第一品牌的白云山复方

丹参片是防治老年痴呆专利和缓释技术研究成果的药物，主要中药材来源于GAP基地，从而使药品从源头上得到了保证。目前，白云山复方丹参片年产量80亿片，市场占有率60%以上，被国家发改委认证为国家优质优价品种。白云山复方丹参片独家随身享有两种星级服务：一个是药品过期之后在当地“永不过期药店”可免费换新，第二是买白云山复方丹参片可自动加入神农健康俱乐部，免费享受“个人健康服务”(免费健康咨询热线：800-830-2398)。